

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRIMERA EDICION  
**DE LA MAÑANA**  
RESUMEN DE LAS ANTERIORES  
Noticias y telégs. hasta el amanecer.  
DIARIO DE AVISOS DE MADRID

**DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS**  
**ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.**  
(TRES VECES AL DIA.)

SUSCRICION A LA EDICION  
**DE LA MAÑANA**  
4 reales al mes.  
NÚMERO SUELTO: 2 cuartos.  
ANUNCIOS: Precio convencional.

AÑO XXVII. NÚM. 6655. EDICION PARA MADRID. MADRID, JUEVES 24 DE FEBRERO DE 1876. ÚNICO PUNTO DE SUSCRICION MAYOR 120.

## EDICION DE LA TARDE DE AYER 23 DE FEBRERO.

La Gaceta de hoy publica, entre otros que hemos adelantado, los siguientes TELEGRAMAS:

Vitoria, 22 febrero (9:50 m.)  
Guerra 22 (á las 10:49 m., recibido con retraso).—Ministro Guerra, presidente Consejo:

«Azcoitia, 21 febrero (1:48 t.)—Ayer se verificó importante operación sobre el Oria, marchando el primer cuerpo sobre Aya y Pagoeta, el segundo sobre Goyaz y Bidania, la division de reserva á Albistur y el tercer cuerpo sobre el monte Hernio y Zizurquil, quedando la division Goyeneche en Azpeitia.

El movimiento se verificó sin más obstáculos que haber opuesto el enemigo una pequeña resistencia al tercer cuerpo, que se apoderó, sin embargo, de las posiciones que debía ocupar, con pérdida de dos oficiales muertos y 18 soldados heridos. Su majestad, con la division Goyeneche, sale en este momento de este punto con direccion á Tolosa.»

Tolosa, 21 febrero.  
Guerra 22 (3:18 t.)—El ministro Guerra, presidente del Consejo y subsecretario Guerra:

«No estando completamente defensas la marcha y plan del enemigo, en consejo de generales, presidido por S. M., se ha acordado esperar á tener noticias positivas para hacer movimiento, incluso Primo de Rivera, estando todo preparado al efecto.»

San Sebastian, 22 febrero (4:30 t.)  
Guerra 22 (á las 7:39 n.)—El ministro Guerra al presidente Consejo y subsecretario Guerra:

«S. M. acaba de entrar en esta ciudad al frente de un cuerpo de ejército, formado para este acto con un batallon de cada brigada. Cuanto se diga es poco para describir el frenesí de que el rey ha sido objeto en esta poblacion, que le aclama su soberano y su libertador.

Arco de triunfo, coronas, ramos de flores y toda clase de demostraciones de júbilo le tenían preparados todos; tomando parte en tan conmovedor espectáculo la poblacion entera, que rodeaba al monarca aclamándole y victoreándole sin cesar, y sin dejar apenas espacio en su tránsito. Las fuerzas de ambos ejércitos han recibido tambien durante el desfile las mayores muestras de entusiasmo y gratitud.»

Vitoria 22 de febrero, (11 n.)  
Guerra 22, (á las 11:7 n.)—El general encargado del despacho al ministro Guerra:

«No ocurre novedad. Se han presentado á indulto en esta capital 12 individuos de los batallones alaveses.»

San Sebastian 22 febrero, (7:15 n.)  
Guerra 22, á las (11:40 n.)—El gobernador militar al presidente del Consejo y ministro Guerra:

Muchos presentados ayer y hoy en diferentes puntos.»

Famplona, 22 febrero, (8:35 n.)  
Guerra 22 (10:30 n.)—El capitán general al ministro Guerra:

«Habiendo tenido esta mañana noticia de que por los alrededores de esta plaza vagaban algunos grupos carlistas que querian presentarse á indulto, hice salir un escuadrón de Sagunto para que protegiese su presentacion, habiendo dado por resultado que hasta esta hora lo han verificado dos alférces, 130 individuos de tropa con armamento Remington, dos sin armas, y 10 músicos de la charanga del 7.º de Navarra.»

El general Primo de Rivera, desde Estella, con fecha de ayer, participa que aquella Merindad se ocupa toda en destruir los inmensos y grandes fuertes y numerosas trincheras que el enemigo tenía para su defensa.»

Por el Supremo de la Guerra se ha remitido al ministerio del ramo la acordada de aquel alto cuerpo en el proceso de Lacar.

Los proyectiles lanzados sobre Estella por los cañones Krupp colocados en Santa Bárbara de Oteiza, han causado grandes desperfectos en la iglesia, casa ayuntamiento y calle Mayor de aquella ciudad, en la que han quedado aruinadas varias casas. En la poblacion habian ocasionado además nuestras granadas bastantes bajas.

Se calcula en unos tres mil carlistas los presentados en estos últimos dias á nuestras tropas en las provincias.

Afirma hoy el Imparcial que los constitucionales exigieron del gobierno que no se efectuara la eleccion de ayuntamiento antes de la de diputados. Perfectamente autorizados, podemos asegurar al colega, que esto no es exacto; antes al contrario, la comision de los constitucionales exigió del gabinete aquella eleccion como punto indispensable para tomar parte en la lucha, pe-

ro las razones del gobierno basadas en altas consideraciones de patriotismo y de interés político, obligaron á la comision á deferir á los propósitos del gobierno, desistiendo de aquella exigencia.

Por el ministerio de Fomento se han comunicado las órdenes convenientes á la provincia de Almería, para que se constituya inmediatamente la junta definitiva del puerto; y conforme á lo que habíamos anticipado hace algunos dias, se han pedido tambien los expedientes de carreteras con objeto de hacer cuanto sea posible en favor de aquella provincia.

El obispo preconizado de Almería, Sr. Orberá, será probablemente consagrado el domingo de Carnaval, al mismo tiempo que el auxiliar de Madrid; inmediatamente el primero marchará á su diócesis.

Hoy recibimos de nuestros correspondientes las siguientes CARTAS DE LA GUERRA:

Puente la Reina, 21.

Dije ayer por telégrafo mi subida á Santa Bárbara de Mañeru; regresé tarde y tan fatigado que no me fué posible escribir.

El general Chacon ocupó la ermita y sus fuertes con el regimiento de Almansa, cogiendo seis cajas de municiones, que los carlistas habian dejado por falta de ganado para llevarlas, y mas que eso por desesperacion.

Celebros, como manifesté en telégrama, la misa á campo raso.

Seguidamente el general Chacon recorrió todos los fuertes. Yo vi el magnífico reducho de Santa Bárbara, magistralmente construido bajo la direccion del Sr. Garin, que perteneció á nuestro cuerpo de ingenieros y luego fué brigadier carlista. Este dato me lo dió un señor comandante de dicho cuerpo que habia sido su discípulo.

Bajé á Mañeru: sus vecinos, que en la inmensa mayoría son carlistas, estaban mas que asustados. Les dominaba de tal modo el terror, que no tenían conciencia de lo que les pasaba.

Los fuertes de Santa Bárbara se están reformando y anulando todo lo que de nada sirve. El general Chacon, con una actividad propia de su carácter, ayer y hoy visitó las obras, y personalmente recorre los pueblos para obligar á los morosos, que, llenos de pena, se ven reducidos á destruir lo que con tan buen deseo hicieron.

Los almacenes de esta villa se encuentran llenos de municiones de boca y guerra. Esto honra al gobierno y la administracion militar, y según he oido, es digno de elogio el comisario de guerra Sr. Atienza, por su actividad y celo en el desempeño de sus funciones.

Mañana temprano sale el primer coche para Estella, á cuyo punto voy.—C. GARCIA.

P. D. Al abrir las puertas de esta villa se han presentado 27 carlistas, y durante el día hasta 43 ó 50.

Elizondo, 18 (1 madrugada).  
El recelo con que me acosté anoche, temeroso de que Morfeo me dominara de tal suerte que no me permitiera advertir la salida de las tropas, y que este contratiempo me pusiera á disposición de los carlistas, no me ha permitido conciliar el sueño; así que, prefiero emplear el tiempo hasta que se disponga la partida, que debe ser dentro de un par de horas, participando á los lectores el objetivo de la operacion que va á emprenderse, según el juicio que he formado en vista de las disposiciones que presumo se han dado á los jefes de brigada, y de ciertos indicios que no se ocultan, por mas que se procure cubrirlos con tupido velo, al que lleva algun tiempo de vida en campaña y procura estudiar la solucion de determinados enigmas.

Al cerrar mi última carta en Bayona, anunciaba á Vds. que me dirigia aqui porque presumia un movimiento de avance. Con efecto, la misma hora que partía de Bayona el coche que debía conducirnos aqui, salía de esta para Urdax una brigada y un convoy de comestibles que iban á incorporarse al cuerpo de ejército del general Blanco, el cual, con la division Negron, que la constituyen la brigada Acellana, de línea, y la de Bargés de cazadores, emprenderá el movimiento al amanecer desde Urdax y sus alturas, lamiendo la frontera hacia Echalar, Alzate y Vera.

El general en jefe con la division Gamir, compuesta de la brigada Bonanza, de cazadores, y la de Villamil, de línea, marcharán desde Elizondo y Arraizoz á unirse en las lomas que dominan á Echalar con el grueso del ejército que ha de atacar á Vera y que indudablemente lo conquistará hoy mismo ó mañana lo más tarde, si el plan del general Martínez Campos es tal como yo opino. Con el cuartel general va el regimiento caballería del Príncipe y cuatro piezas de artillería en cada una de las brigadas.

Queda ocupando á Dancharinea, Urdax y puerto de Ochoñdo la division de reserva que manda el general Prendergast, y protege nuestra retirada la bri-

gada Delcampo que acampa esta noche en las alturas de Elizondo.

Como comprenderán los lectores, no es autorizado el juicio que precede y por consiguiente es susceptible de rectificación; pero me inclino á creer que es bastante exacto y que los hechos confirmarán mi parecer, que unicamente digo con el objeto de salir al paso á las versiones que harán circular los ojaltos y laborantes carlistas pregando que nos han obligado á abandonar el Valle del Baztan despues de una derrota que nos ha puesto en precipitada fuga.

Si se abandona este valle es porque así conviene á los planes de la guerra, y bien pronto evidenciarán los hechos de una manera clara los motivos que han impedido al general en jefe á dejar estas posiciones que nada valen relativamente á las que vamos á tomar, que nos facilitarán la comunicacion por Irun con el ejército del general Moriones.

Otra de las razones que me impulsan á agitar el movimiento que va á iniciarse y su importancia estratégica, es la sencilla razon de que esta carta vor la luz pública cuando se concedan los resultados del mismo, por cuya causa no cometo la más leve indiscrecion manifestando mi parecer sobre el particular, que por cierto no tiene importancia alguna.

Dicha operacion no puede llevarse á efecto sin experimentar algunas bajas, pues los 11 batallones carlistas que hay desde Vera á Santesteban se están reconcentrando desde ayer resueltos á impedir el paso de nuestras tropas.

Los dos batallones alaveses que tenemos á la vista en el Muairo han sido relevados por otros navarros por haber desertado en ocho dias 137 individuos.

Esta mañana han quedado emplazados en la divisoria de Francia y España más próxima á Peña-Plata dos cañones de á siete y medio centímetros dispuestos á hacer fuego contra el fuerte tan pronto como un proyectil carlista entre en territorio francés. En Sara, pueblo contiguo al citado fuerte, hay un batallon de infantería. Parece-me que los carlistas no han de querer que les ataquen á la vez soldados de dos naciones, cuando los de una sola les están dando tanto que hacer que dentro de poco les ha de faltar tiempo hasta para discurrir por donde pueden sacar á salvo el pellejo.

Nota que principia el movimiento de fuerzas en la calle, y como se ha dispuesto no tocar diana ni toque alguno de corneta á fin de no advertir al enemigo, cierto estos apuntes con objeto de no quedarme rezagado y poder entregar la carta á un propio que me ha prometido llevarla á San Juan de Luz. F. PERIS MENCHETA.

En el gobierno civil de la provincia se hacen tambien grandes preparativos para solemnizar la paz.

Parece que está acordado crear en Fomento un negociado especial que se encargue de la inspeccion facultativa de los teatros, lo que en opinion de muchas personas, podrá dar muy buenos resultados para el arte y los autores dramáticos.

El acta del Sr. Castelar será aprobada antes que las del cuarto distrito de Barcelona y Gaudin, que serán impugnadas por el Sr. Castelar.

Las fuerzas carlistas que estaban en Tolosa se han dirigido á Lecumberrí con objeto de reunirse al grueso de los batallones navarros que al mando del cabecilla Pélula se encuentran en la parte comprendida entre las Amezouas alta y baja y la Barranca.

El espacio ocupado por los carlistas en la actualidad tiene una estension de unas ocho leguas de Norte á Sur; es una faja estrecha de terreno cubierto de bosques y montañas que se prolonga por las Amezouas alta y baja, sierra de Urbasa, la Burunda, sierra de Andia y la Barranca ó sea valle de Araquil.

Su situacion en esa zona tan reducida es insostenible, pues el terreno que abraza es muy pobre, y además difícilísimo para municionarse, toda vez que le han sido cerradas todas las comunicaciones.

## EDICION DE LA NOCHE DE AYER 23 DE FEBRERO.

La Agencia Americana nos trasmite hoy los siguientes telégramas:

Paris, 22 (noche).  
Ninguna decision importante se ha tomado hoy en consejo de ministros.

El mariscal presidente aceptó la dimision de Buffet.

Es probable que el nuevo gabinete tenga por jefe á Dufaure.

Paris, 23 (mañana).  
Méaux, ministro de Agricultura, se cree hará dimision y que será reemplazado por Waddington.

será reformado ántes de la reunion de las Cámaras.

Buffet ha sido reemplazado por un ministro interinamente.

Berlin, 23.  
El *Ladstag* de Lauembourg aprueba la incorporacion á Prusia.

La prensa alemana liberal se muestra satisfecha del resultado de las elecciones en Francia, así como descontenta de Rusia por la destruccion de la autonomia de las provincias del Báltico. Constantinopla, 23.

Mahomed Pachá está seriamente enfermo.

Esta tarde ha celebrado sesion extraordinaria el ayuntamiento, presidido por el alcalde, señor conde de Heredia Spinola.

En ella ha quedado aprobado el dictamen de la comision de presupuestos y espectáculos, por el cual se conceden 20000 duros para los gastos que originen los festejos que se han de hacer para solemnizar la paz.

El concejal Sr. Veña pidió que si eran exactas las noticias publicadas por la prensa referentes á los festejos, se destinase el dinero que costaba la corrida de toros, para la celebracion de un solemne *Te-deum* en San Isidro y varias misas por las almas de los que han fallecido en campaña, repartiéndose lo que despues de esto sobre á los establecimientos de beneficencia y conventos de monjas pobres.

El presidente, conde de Heredia Spinola, manifestó que lo que procedia era aprobar el crédito de los 20000 duros propuestos por la comision y no discutir en público el programa de los festejos, levantándose en seguida la sesion y constituyéndose en secreta la corporacion.

El general Primo de Rivera se ocupa de destruir las fortificaciones ocupadas por los carlistas, para algunos de los cuales situado sobre Abarzuza, pide el jefe de ingenieros encargado de la tarea, más gente que la que tiene y algunas cantidades de dinamita. Muchos de los cañones arrojados por los carlistas en los despenaderos han quedado inutilizados.

Casi todos los sedentarios que se hallaban con los carlistas, se han presentado ó se han retirado á sus casas. Calculase en más de 3000 las bajas que han tenido los carlistas entre muertos y heridos en los últimos descabros que han sufrido.

Era hoy objeto de diversos comentarios el sueldo de la *Patria* en que se ocupaba de la cuestion de actas. Sin embargo, nuestros informes nos permiten asegurar que este asunto, al que se ha querido dar mayores proporciones, no revestia hoy importancia alguna, ni seguramente alterará en lo más mínimo la cordial inteligencia entre el gobierno y la fraccion que el colega representa.

Por la direccion de Establecimientos penales se han desechado 3200 uniformes por no estar conformes con el modelo y condiciones de la contrata.

Algunos diputados de la mayoría se mostraban hoy muy irritados por las agresiones que dirige hoy la *Iberia* al Sr. Romero Robledo.

El museo de objetos antiguos y curiosos que viene formando el ex-ministro Sr. Romero Ortiz, se ha aumentado estos dias con algunos nuevos objetos históricos de Pekin, entre los cuales se cuentan algunos bronces.

Las actas que parece están consideradas más difíciles y se hallan espuestas á ser declaradas graves son las de Orihuela, Ocaña, Castelltersol, Vich, Aronys de Mar, Badajoz, Sahagun, Rivadavia, Tortosa, Cantavieja y Berga.

La comision de actas, al dar su dictamen, no prejuzga la cuestion de incompatibilidades, que ha de ser examinada oportunamente por una comision especial.

fueron destinados á Ceuta y otros puntos de España por orden del gobierno.

Ha sido nombrada inspectora de la cárcel de mujeres de esta corte doña Francisca García Burgos.

Se ha presentado el acta del general Martínez Campos, sobre la cual no puede acordarse la admision de la renuncia del cargo de diputado hecha por el citado general, sin que antes obtenga la aprobacion del Congreso.

Los senadores y diputados de Cádiz, por citacion de los señores marques de Alboloduy y general Herrera, se han reunido hoy á la una, como habíamos anunciado, para ponerse de acuerdo en la defensa de los intereses materiales de su provincia; y á propuesta del señor Asquerino se ha acordado invitar á otra reunion de todos los diputados y senadores andaluces, á fin de organizar un centro que cuide de gestionar mancomunadamente los intereses de sus provincias. Los reunidos hoy han determinado repetir sus reuniones todos los lunes.

El último dia del presente mes espira el plazo señalado por el señor gobernador civil de esta provincia para que se provean de la competente licencia los que se dedican á la industria de vender periódicos por las calles y establecimientos públicos. Lo advertimos para evitar á los interesados las penas pecuniarias ó corporales en que incurrirán si con tiempo no se proveen del oportuno documento.

Creemos hacer un servicio al público advirtiéndolo que las personas que han mandado reservar abonos para el próximo carnaval en las sillas de los pascos públicos y no los recojan en todo el día de mañana, perderán el derecho y se pondrán á la venta los billetes desde el viernes para atender á las muchísimas personas que desean abonarse á la primera fila del Prado y Dos de Mayo.

Hoy han estado los Sres. Goicoerrotea (D. R.), Navarro y Turin y otros diputados de Zaragoza, para solicitar el indulto, que han conseguido, á favor de un guardia civil condenado á la última pena por desercion.

D. Carlos y la diputacion á guerra parece que se hallan en el valle de Uztama, y fuerzas carlistas ocupan á Lecumberrí. Se cree que la fraccion, que aun contará con cerca de 25000 hombres, procurará dividirse en fracciones para intentar algun medio de salvacion, que les será difícil.

Los diputados de Cádiz se han presentado hoy al Sr. Cánovas para darle cuenta de la ardorosa felicitacion que el ayuntamiento de aquella capital ha enviado por los triunfos de nuestro ejército, felicitacion que ha sido tramitada á S. M.

S. M. ha visitado á Hernani, Urneta y otras poblaciones, donde ha sido aclamado con frenético entusiasmo. Hoy seguia en San Sebastian, donde se halla tambien el general Martínez Campos.

El general Pavia ha celebrado hoy una larga conferencia con el señor presidente del Consejo.

En lo que va de mes se ha autorizado la publicacion de más de 150 periódicos en toda España.

Mañana se recibirán en Madrid dos correos extranjeros.

La AGENCIA TELEGRAFICA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido hoy de sus correspondientes los siguientes DESPACHOS:

Tarragona, 22 (8:15 noche).  
La entrada de S. M. el rey en Tolosa ha sido anunciada esta mañana en «Boletín extraordinario».

Se ha enarbolado la bandera nacional, adornándose con colgaduras los edificios públicos y muchas casas particulares. Las músicas han recorrido las calles. Por la noche ha habido iluminacion general. El entusiasmo es grande.

La charanga del Fijo de Ceuta ameniza el paseo en la plaza de la Constitucion.

Los balcones de la diputacion y ayuntamiento han sido vistosamente decorados. Se ha espuesto el retrato de S. M. el rey, al que da guardia de honor una escuadra de gastadores.

En la comandancia militar ha habido reunion, que ha estado muy animada, para conmemorar el fausto acontecimiento.

En los pueblos de la provincia se han echado á vuelo las campanas al recibir la noticia.

La alegría es general.—D.

Reus, 22 (7:5 noche).  
Este ayuntamiento dispone algunos festejos para celebrar la pacificacion de la Península. La noticia de la entrada de S. M. el rey en Tolosa ha producido inmensa alegría en este vecindario.

Hay grande animación para el próximo carnaval. Se ha publicado un programa humorístico de los festejos que para dichos días se disponen.

Paris, 22 (8:55 noche). Los periódicos oficiosos suponen que no habrá, como se aseguraba, modificación ministerial antes de la reunión de la cámara.

Buffet, presidente del consejo, ha obtenido una licencia temporal. Hoy salen para Lille 500 carlistas internados.

La cámara de los Comunes de Inglaterra ha aprobado la compra de las acciones del canal de Suez. — PIRENEA.

Barcelona, 21 (9:32 noche). Dos grupos carlistas que penetraron por Andorra han sido dispersados, internándose en Francia.

Han vuelto a ocupar sus puestos los carabineros del valle de Rivas. — A.

Barcelona, 22 (7 noche). Un grupo carlista sorprendido en el camino de Cardona huyó abandonando el armamento.

Los balcones de esta capital están engalanados. Músicas, iluminaciones, júbilo universal con motivo de las victorias obtenidas en el Norte. Se preparan festejos públicos. — A.

Irun, 20 (9:40 noche). La comisión de la Cruz Roja carlista del hospital de Lesaca ha obtenido del general en jefe que se suministren auxilios de todas clases a los heridos carlistas, que pasan de trescientos.

Castels ha pasado ayer la frontera francesa. Han sido conducidos aquí 60 heridos nuestros en la acción de ayer y varios carlistas.

Ha fallecido en el camino, dentro de la misma camilla, un ayudante del brigadier carlista Larumbe. El vecindario de Iruca ha proporcionado a los heridos todo lo necesario. — MENCHETA.

San Sebastian 22, (6:32 t.). El rey ha asistido al «Te-Deum», habiendo sido recibido con pábulo a la puerta de la iglesia.

Por las calles del tránsito ha sido aclamado por una multitud inmensa, que apenas le permitía andar. Después presenció en el campo de maniobras el desfile de medio batallón por brigada de las tropas de estos ejércitos.

En Hernani esperaban a S. M. comisiones de la diputación y todas las autoridades.

Los carlistas reconcentrados en las Amezcuas, según noticias. Siguen las presentaciones. Esta noche habrá iluminación, músicas, etc. — MENCHETA.

Córdoba, 23 (1:5 tarde). Las noticias de la guerra llenan de satisfacción al público y se celebran con cohetes, músicas, iluminaciones. Se dispone una función teatral en honor del ejército. — D.

San Sebastian, 23 (12:50 tarde). El rey ha visitado los hospitales de heridos, donde ha sido recibido con indecible entusiasmo, agraciando a varios con cruces pensionadas y ascensos, y dirigiendo a todos palabras de consuelo.

El general Martínez Campos sale hacia Tolosa. Yo seguiré a S. M. el rey. — MENCHETA.

La constitución del Congreso se ha prorrogado y es posible que no pueda efectuarse hasta el lunes.

No es cierto, como han dicho algunos periódicos, que haya presentado la dimisión de su cargo el contralmirante Sr. Lobo; por consiguiente mal puede haberle sido admitida.

Lizárraga, con algunas fuerzas, se halla en Iruzun, a la entrada del valle de la Burunda, y se cree que busca los medios de dirigirse a Francia. Nuestro ejército opera convenientemente, en combinación, conforme al plan acordado.

SENADO.

Sesion del día 23 de febrero de 1876. PRESIDENCIA DEL SR. MARQUÉS DE BARZANALLANA.

Se abrió a las tres menos diez minutos. Se leyó el acta de la anterior y fué aprobada.

El secretario Sr. Bravo leyó una comunicación del gobernador de Castellón felicitando al Senado en nombre de todas las autoridades y corporaciones de la provincia, por la entrada de S. M. en Tolosa.

El Senado manifestó su satisfacción por el patriotismo de dicha provincia. Entrándose en la orden del día, se leyeron algunos dictámenes que habían quedado pendientes, de la provincia de Ciudad-Real, y fueron aprobados, quedando admitidos como senadores don Antonio Rey, marqués de las Cabezas, duque de Bailen y marqués de Muela.

Quedaron sobre la mesa para discutirse en la sesión próxima, los dictámenes de la comisión sobre las actas de la provincia de Gerona.

Y se levantó la sesión a las tres menos cinco.

CONGRESO.

Sesion del día 23 de febrero de 1876. PRESIDENCIA DEL SEÑOR AURIOLAS.

Abierta la sesión a las dos menos diez, y leída el acta de la anterior quedó aprobada.

Se dio cuenta del despacho ordinario. Entrando en la órden del día fueron proclamados diputados sin discusión los señores Carnicero, Daban, Ramirez, general Primo de Rivera, Jimenez Garcia, Miguel y Monleon, Castro (D. A.), vizconde de Manzanera y Mon (D. A.).

De los dictámenes de actas de segunda clase se leyeron los expedientes. Fué proclamado diputado sin discusión el Sr. Diaz de Herrera.

Sobre la de Ledesma El Sr. Navarro y Rodrigo dijo que por la pureza del sistema parlamentario debía combatir el criterio de la comisión y de la mayoría en la cuestión de actas.

Y añadió que el candidato derrotado, Sr. Casanueva, por sus leales servicios a la dinastía debiera haber encontrado apoyo en los bancos de la derecha.

Citó hechos varios, que en su opinión alejaban a electores muy influyentes de esta manera la candidatura del Sr. Casanueva; citó con motivos semejantes la concentración de la fuerza de carabineros; y contó una pelea entre los electores de los dos candidatos, con intervención de la fuerza armada, llevando la peor parte, según las noticias del orador, los votantes del candidato derrotado.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia contestó a la alusión del Sr. Navarro Rodríguez dijo que se honró mucho tiempo con la amistad política del Sr. Casanueva; afirmó que persiste en sus mismas ideas, y que si esa amistad política se quebrantó fué por las variaciones del Sr. Casanueva.

Añadió que como influyente en el distrito de Ledesma, al que tantos lazos le unen, y rotas aquellas relaciones políticas, aconsejó lealmente a sus amigos, como particular, que no dieran sus votos al Sr. Casanueva. Pero que el Sr. Navarro no citaría, como no citó, actos de influencia del Sr. Martín Herrera como ministro, ni de ninguno de sus compañeros de gabinete.

Afirmó que la lealtad del conde de Santa Coloma, diputado electo, a la dinastía, era indiscutible, tanto por lo menos como la del Sr. Casanueva, que declaró estar en la cuestión religiosa, aparte los actos de rebeldía, donde estaban los insurrectos de Estella.

El Sr. García Goyena, ex-gobernador de Salamanca, habló para alusiones, defendiendo su conducta como tal autoridad.

El Sr. Hurtado (D. Nicolás) ocupó la presidencia. Rectificaron los Sres. Navarro Rodríguez y Martín Herrera.

El Sr. Lopez Guijarro, como de la comisión, defendió el dictamen, y dada la escasa importancia de las protestas del acta, propuso su aprobación. Fué proclamado diputado el conde de Santa Coloma.

Leído el dictamen de la de Puente del arzobispo, El Sr. Rute le combatió, diciendo que cargos semejantes a los enumerados contra otros dictámenes podía admitir; pero, como de aquellos, no esperaba tampoco resultados de estos últimos.

Afirmó que el proceso electoral lo hacia la comisión con su conducta, mientras la minoría constitucional parecia encargada, al combatir las actas, de pronunciar la oración fúnebre de los candidatos no elegidos.

Examinó detalles de la elección. Pueblo por pueblo habló de todos los del distrito, consurando hechos repetidos en esta discusión muchas veces.

Citó documentos en apoyo de sus argumentaciones, y artículos de la ley municipal que consideró infringidos.

El Sr. Suarez, de la comisión, defendió el dictamen de los cargos del Sr. Rute que no resultaban comprobados en los documentos y en el acta presentados.

Tambien se extendió en el examen de algunas protestas negandoles por el mismo hecho la importancia que se les atribuía.

El Sr. Lopez, candidato electo, habló para alusiones, y para decir que su acta hubiera podido considerarse limpia.

Aclaró algunos hechos espuestos por el Sr. Rute, porque de ellos resultaba, en concepto del Sr. Lopez, prueba segura de su perfecto derecho para obtener la investidura del diputado.

Defendió la conducta de las autoridades de la provincia. Rectificaron los señores Rute y Suarez.

A petición de suficiente número de diputados, comenzó la votación nominal sobre el dictamen, que fué aprobada por 86 votos contra 20.

Fué proclamado diputado el Sr. Lopez y Gonzalez.

Sin discusión fué proclamado diputado el marqués de las Torres.

La comisión retiró el dictamen del acta de Monforte.

Leído el de Ubeda se levantó a combatirlo.

El Sr. Albareda, que deseaba se olvidase en aquel momento, la significación política del candidato vencedor y del vencido y del orador diputado que usó de la palabra.

Declaró que deseaba que sus palabras fueran oídas como ajenas a toda pasión política, de la que estaba despojado al iniciar esta discusión.

No se propuso hablar del acta en sus detalles, sino que hizo antes observaciones sobre la calificación de que ha sido objeto el acta de Ubeda; pues diciendo el reglamento que serán declaradas de segunda clase las que ofrezcan solo ligeros motivos de discusión,

y figurando en este grupo la que combato el Sr. Alvareda, no cree S. S. que está bien calificada con arreglo tambien al reglamento.

Hizo constar que acompañaban al acta ocho protestas, algunas firmadas por 400 electores y la que menos por 100, insistiendo por lo mismo en que su discusión no debiera entablarse en esta forma.

Habló de lo que consideraba como preparación electoral, de medidas tomadas entonces y de la necesidad en que se vieron algunas personas de abandonar diferentes pueblos del distrito.

Se extendió en el examen de lo ocurrido en los colegios mas importantes de la demarcación electoral.

Por indisposición repentina del señor Alvareda se suspendió la discusión de este dictamen hasta mañana.

Se leyó el referendo al acta de Priego. El conde de Torres-Cabrera le combatió, haciendo notar que era amigo del candidato electo y no conocía ni de vista al derrotado; pero entendía que con su actitud obedecía los móviles de una impresión recta y justa.

Citó cargos análogos a los escuchados ya por la cámara en diversas ocasiones.

Y a la hora de cerrar nuestro número continuaba en el uso de la palabra, siendo lo probable que se prolongue la discusión hasta las siete y media ó las ocho.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 24 DE FEBRERO.

CONGRESO.—Continuando la sesión de ayer fué proclamado diputado el duque de Hornachuelos por el distrito de Priego. Tambien lo fué, después de un ligero incidente, el Sr. Moragas, electo por Sort; el Sr. Gonzalez Alonso, cuya acta fué brevemente combatida, y el Sr. Castellar, sin discusión. La sesión se levantó a las siete y cuarto.

Hoy se discutirá en el Congreso el acta de Castuera, en cuya discusión tomarán parte los Sres. Moreno Nieto y Groizard probablemente; el Sr. Albareda continuará su discurso sobre la de Ubeda; el Sr. Serrano Alcázar hablará contra la de Coín; el Sr. Leon y Castillo contra la de Carmona, y el Sr. Castellar contra las de Gaucin y Barcelona (4.º distrito).

Dice anoche la Epoca: «Habíbase del proyecto de nuestros enemigos en el Norte de establecer rondas volantes con objeto de perseguir a sus desertores y de molestar los convoyes; pero si los pueblos consienten estos actos, incurrirán en grave responsabilidad.»

Ayer se dijo que S. M. el rey estaria en Madrid el próximo domingo. Esta noticia, según un colega, no es cierta.

Anúnciase la próxima resolución del asunto de los concejales de Madrid.

Dícese que el Sr. Candau combatirá el dictamen de la comisión de actas relativo a una de Sevilla, si la declara grave.

Ha llegado a Madrid, procedente del Norte, a donde fué acompañado a S. M., el señor marqués de Urquijo.

Dicen que Dorransoro se ha retirado a Urrugne, donde se ha establecido por ahora.

Según los periódicos de Lisboa, a consecuencia de tener noticia el gobierno portugués del levantamiento de una partida carlista en las inmediaciones de Valencia de Alcántara, ha dispuesto que fuerzas de caballería é infantería se constituyan en Malpica, distrito del Castillo Blanco, para impedir la salida de las que intenten turbar la paz del reino.

Parece que ha sido detenido en el Hotel de France en Bayona, el Sr. Viñale, ex-ministro de D. Carlos y titulado presidente del tribunal Supremo de guerra.

El Sr. Valera, elegido diputado y senador, optará por este último cargo.

Un periódico ha oído que tambien se dan títulos a los generales Quesada, Martínez Campos y Loma, y otro nuevo al general Moriones.

Por robar 2260 rs. fué preso anoche un hombre en la plaza de Matute, y puesto a disposición del juzgado.

Ayer tarde un jornalero llamado Victor Pardo, casado, de 33 años, que vive en la calle de Ferraz, se fracturó la pierna izquierda, a consecuencia de haberse desplomado encima un gran trozo de terreno estando trabajando en los desmontes del barrio de Argiuelles.

El sábado próximo tendrá lugar en el teatro de la plaza del Rey el beneficio del primer actor y director de escena D. Rafael Calvo, poniéndose en escena el magnífico drama de la señora Acaña Rienz el tribuno, en el que las ovaciones alcanzadas por tan eminente artista se han contado por el número de representaciones que del mencionado drama se llevan dadas.

De los periódicos de anoche: La Política dice que mantiene cuanto ha dicho sobre los fueros. Afirma que su divisa es perdon para los vencidos y guerra para las causas que puedan producirlos.

El Cronista se ocupa de los derechos de España en la costa de Marruecos, y

del derecho que tiene a establecer allí posguerías.

El Diario Español insiste en la conveniencia de constituir el Congreso lo antes posible.

La Epoca sostiene que después de la campaña carlista quedan que hacer la de Cuba, la de Hacienda, la de la administración pública, la de la cuestión social y la del fomento de los intereses materiales; reparaciones todas que el reinado de Alfonso XII ha venido a hacer sobre la patria aniquilada.

La Agencia Americana nos trasmitió anoche los siguientes telegramas: Bruselas, 23.

Las inundaciones continúan. Son muchas las industrias que por sus efectos quedan paralizadas.

Toda la campaña desde Lieja á Maestricht se haya anagada. Viena, 23.

Se confirma, por último, que el gobierno significó a Ledochowski no haga parado en Galinia, alegando como pretexto las demostraciones de los polacos.

Lisboa, 23. Ha llegado Mr. Pinto, nuevo ministro de Alemania en Lisboa.

Paris 23 (tarde). Fondos: el 3 por 100, a 103-90; el 3 por 100; a 66-30; el exterior español, a 19; el interior id., a 17; acciones de ferro-carriles portugueses, 310; obligaciones de idem, a 242-30.

Lisboa 23 (tarde). Fondos: el interior, a 31-10; el exterior español, a 17.

Londres 23 (tarde). Consolidados ingleses, a 94 1/2; portugueses, a 33 7/8; españoles, 49 3/8; el 3 por 100 francés, a 103 3/4.

Ayer se presentaron a indulto en Victoria 30 carlistas.

Se han dado las órdenes para que puedan regresar a sus casas el ex-ministro D. Eduardo Palanca y otros amigos suyos, que fueron desterrados de Málaga.

Ayer tarde fué detenido en la calle del Meson de Paredes un hombre llamado Angel Garcia, por haber robado a un compañero suyo 1280 rs., en su misma casa.

Anoche salió para Andalucía el señor Moret y Prendergast.

Anoche se remitieron por el Tesoro 25000 duros a Almaden.

El visitador de la sociedad contratista de la picadura de vena de tabaco, nombrado con aprobación del gobierno, detuvo ayer tarde cerca de la plaza del Progreso a una mujer que llevaba cigarrillos puros, cajetillas de cigarrillos de papel y alguna picadura, todo de contrabando. Si bien no es de mucha importancia esta aprehension, acaso con motivo de ella se descubran los autores de un fraude que en realidad la tiene.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: Hacienda.—Real orden declarando subsistente una carga de justicia, importante 339 pesetas 71 centimos, a favor del ayuntamiento de Coriza, provincia de Toledo, por el equivalente de sus alcabalas.

Varios particulares de esta corte se disponen a hacer grandes festejos, para el día de la entrada de S. M. y del ejército en Madrid.

Según telegrama recibido anoche en los centros oficiales, ayer se presentaron a indulto en Pamplona 600 carlistas con armas y 28 sin ellas.

Todos los telegramas que se reciben en Madrid, dan cuenta de la entrada en Francia por grupos de los carlistas, por los Alduides y Valcarlos.

Ayer recibimos de nuestro correspondiente de Paris las siguientes noticias: Paris, 17 febrero.

El domingo próximo, 20 de febrero, de ocho de la mañana a seis de la tarde, serán elegidos en toda Francia los 430 diputados que deben constituir la cámara legislativa.

Al departamento del Sena le corresponden 23 diputados, de los que 20 serán elegidos por los habitantes del casco de Paris y 3 por los de los distritos limítrofes.

La prensa francesa y los órganos más importantes de la estranjería, aprueban hoy unánimemente la mesura y elevación del lenguaje del discurso de la corona, al propio tiempo que el espíritu esencialmente generoso y patriótico que lo anima. El Nord de Bruselas, entre otros, consagra al examen de este documento todo su boletín político. Su comentario, sesudo y decididamente favorable, es tanto más importante, cuanto que el Nord, que pasa por recibir secretamente inspiraciones de la legación de Rusia en Bruselas, es uno de los diarios europeos cuyas apreciaciones, en lo relativo a la política estranjería, gozan de más crédito en Europa.

Gambetta, alarmado con las exajeraciones inauditas de que se han valido sus amigos los radicales para poner en relieve su candidatura a la Asamblea legislativa, ha pronunciado anteayer un discurso en el que ha tenido muy buen cuidado de poner sendas cortapisas a todas las exigencias de sus correligionarios.

Gambetta, que tiene esperanzas de llegar a ser presidente de la república radical francesa, ha resumido su discurso diciendo al dar las gracias por las aclamaciones con que había sido

acogida su candidatura: «Amigos míos, una vez terminadas las elecciones del 20 del corriente, todo hace suponer que vuestra situación mejorará, lo que quiere decir que los radicales cuentan triunfar de los conservadores, y realizar en todas sus partes el programa radical.»

—En una de las primeras sesiones del Senado, los senadores republicanos pedirán se levante en toda la Francia el estado de sitio, vigente aun en Paris, Versalles, Lyon y Marsella.

—El duque Decazes, ministro de Estado, va a perseguir judicialmente a varios oradores que le han difamado en las reuniones electorales.

—El mariscal Mac-Mahon dejará el 7 del próximo marzo el palacio del Eliseo para instalarse definitivamente en Versalles, donde al día siguiente, 8, tendrá lugar la apertura de la Cámara. El mensaje presidencial será leído por Buffet, vicepresidente del Consejo, en la sesión del 10. Las sesiones del 8 y el 9 serán probablemente consagradas a la constitución de la mesa.

—La Gaceta de Colonia asegura que existen hoy en Berlin más de 23000 obreros sin trabajar, que se mueren literalmente de hambre.

—Garibaldi ha recomendado a los electores del 6.º distrito de Paris la candidatura de Accolas, radical ultrar rojo.

—Parece que Buffet, vicepresidente del Consejo, está decidido a presentar su dimisión al mariscal-presidente antes de la apertura de las Cámaras, dado caso que las elecciones del domingo no den por resultado una mayoría constitucional conservadora.

Según nuestras noticias que proceden de origen autorizado, hoy jueves se pondrán en movimiento nuestras tropas con dirección a las montañas en que se encuentran reunidos los restos de las del pretendiente. Es inminente, pues, la terminación definitiva de la insurrección carlista.

La diputación a guerra carlista se ha dirigido hacia Lezama, según las últimas noticias.

Según telegrama recibido ayer de San Sebastian en Madrid, S. M. visitó en dicho día los hospitales militares y el civil de la Misericordia, concediendo recompensas a los jefes, oficiales é individuos de tropa heridos que existen en dichos establecimientos.

La AGENCIA TELEGRAFICA de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA recibió anoche los siguientes TELEGRAMAS de sus correspondientes: Barcelona, 23.

Han salido para Madrid los diputados electos. Sres. Reig, Nadal y Bosch y Labrás.—ALCANTARA.

Paris, 23. El ministro Buffet conservará la cartera del Interior y la vicepresidencia, hasta tanto que el voto de la nueva Asamblea le obligue a dimitir. Gambetta ha escrito una carta al mariscal Mac-Mahon, tranquilizándole respecto a los peligros que pudieran sobrevenir por el resultado de las elecciones.

Las cortes de Inglaterra, Austria é Italia vestirán doce días de luto por la muerte de la duquesa Maria de Rusia. Por este mismo motivo no asistieron al baile dado por el señor Coello, en Roma, los príncipes del Piamonte.

Mañana habrá comida diplomática en la embajada de España. S. M. don Francisco de Asis sigue mejor de su indisposición.—PEREZ.

Roma, 22. Su Santidad ha escrito una carta al pretendiente D. Carlos, aconsejándole cese en una guerra tan temeraria é inútil.

El 10 de marzo se reunirá probablemente el Consistorio.—P.

Reus, 23. La compañía de opera ha cesado en sus representaciones en el teatro Principal.

Los precios de los espíritus son 57, 56 y 1/2 duros jerezana refinados; 16 libras catalanas, vinos, no habiendo sufrido variación el precio de los demas artículos.—S.

Paris, 23. Noticias posteriores a mi telegrama anterior me hacen creer que Buffet dimitirá inmediatamente su cargo reemplazándole Dufaure.

Hoy sale la comisión de ingenieros destinada a Filadelfia, con dirección al Havre.

Anoche se celebró un gran baile en el palacio del Eliseo, al que asistió la reina Isabel acompañada de varios españoles distinguidos residentes en Paris.—P.

San Sebastian 23. S. M. el rey ha visitado la flutilla reunida en este puerto, compuesta de la «Concordia», Fernando el Católico y Sirena, en medio de las aclamaciones más entusiastas. El joven monarca ha hecho muchos donativos, y entre ellos dos mil duros a Guetaria, dos mil a Hernani, mil a Iruñ y mil a Rentería. Hoy ha asistido a un baile al estilo del país, y esta noche asistirá a la gran comedia que le ofrecen la diputación y el ayuntamiento, y a la cual han sido invitados 60 personas.

S. M. regresará mañana a las once a Tolosa para continuar las operaciones al frente del ejército.—MENCHETA.

Anoche cerró el bolsín a 17-45 a fin de mes, y a 17-65 al próximo.



